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FICHE TECHNIQUE

2

1000 personnes constituant un 
échantillon représentatif de la 
population française âgée de 
18 ans et plus.

Du 21 au 27 juin 2017. Échantillon interrogé par Internet 
grâce au Panel online Ipsos.

Méthode des quotas : sexe, âge, 
profession de la personne de 
référence du ménage, région et 
catégorie d’agglomération.

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois 
statistiques. Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marché, études sociales et 
d’opinion ». Il a été relu par Vincent Dusseaux, Directeur d’études.

ÉCHANTILLON DATES DE TERRAIN MÉTHODE
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LA CONFIANCE DANS LES DIFFÉRENTES 
INSTITUTIONS 

1

4

 Regain généralisé de confiance dans les institutions régaliennes, économiques et politiques
 L’amélioration est très nette pour un grand nombre d’institutions politiques (l’UE, les élus locaux, 

les députés, l’Assemblée nationale, etc.)
 Le niveau de défiance reste très important pour les partis politiques



Une progression généralisée de la confiance dans les institutions, 
encore plus marquée dans le domaine politique

Question : Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance 
du tout dans chacune des institutions suivantes ?

%
Tout à 

fait 
confiance

Plutôt 
confiance ST CONFIANCE

Plutôt
pas 

confiance

Pas
confiance

du tout 
ST PAS CONFIANCE

2017 2016 2015 2014 2017 2016 2015 2014

LA POLICE 23 62 85 79 77 73 12 3 15 21 23 27

LES PETITES ET MOYENNES 
ENTREPRISES

13 72 85 82 84 84 12 3 15 18 16 16

L’ARMÉE 28 56 84 81 80 79 13 3 16 19 20 21

L’ÉCOLE 13 66 79 75 74 68 17 4 21 25 26 32

LES MAIRES 9 58 67 63 66 63 26 7 33 37 34 37

LA JUSTICE 6 46 52 49 50 46 35 13 48 51 50 54

LES CONSEILLERS DÉPARTEMENTAUX 2 45 47 39 39* 35* 40 13 53 61 61* 65*

LES CONSEILLERS RÉGIONAUX 2 42 44 37 39 37 41 15 56 63 61 63

LES GRANDES ENTREPRISES 3 41 44 43 45 38 41 15 56 57 55 62

5
*Les conseillers généraux
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Une progression généralisée de la confiance dans les institutions, 
encore plus marquée dans le domaine politique

Question : Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance 
du tout dans chacune des institutions suivantes ?

% Tout à fait 
confiance

Plutôt 
confiance ST CONFIANCE

Plutôt pas 
confiance

Pas
confiance

du tout 
ST PAS CONFIANCE

2017 2016 2015 2014 2017 2016 2015 2014

LA PRÉSIDENCE DE LA 
RÉPUBLIQUE

6 38 44 - - - 35 21 56 - - -

L’UNION EUROPÉENNE 5 36 41 27 35 31 37 22 59 73 65 69

LES BANQUES 2 35 37 36 41 35 42 21 63 64 59 65

LES SYNDICATS 3 33 36 34 35 31 38 26 64 66 65 69

L’ASSEMBLÉE NATIONALE 1 34 35 27 31 28 45 20 65 73 69 72

LE SÉNAT 3 32 35 27 30 27 43 22 65 73 70 73

LES DÉPUTÉS 1 32 33 21 26 23 45 22 67 79 74 77

LES MÉDIAS 1 28 29 28 27 23 45 26 71 72 73 77

LES PARTIS POLITIQUES - 12 12 8 9 8 48 40 88 92 91 92

6
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Les institutions qui gagnent le plus en confiance

Question : Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance 
du tout dans chacune des institutions suivantes ?

7

L’Assemblée nationaleL’Union Européenne

41
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3531

Juin 2017Avril 2016Avril 2015Janvier 2014
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Les députés

35-59 ans : 34%, +11
Prof intermédiaires: 38%, +16

Ouvriers : 26%, +14
Symp. PS : 58%, +17

Symp. EM : 62%

(+14) (+8)

60 ans et plus : 45%, +16
Employés : 49%, +25
Symp. PS : 64%, +28

Symp. EM : 64%
35-59 ans : 33%, +16

Prof intermédiaires: 35%, +21
Symp. PS : 52%, +18

Symp. EM : 53%

(+12)



LE DÉCLIN DE LA FRANCE2

8

 Une France moins « décliniste » qu’il y a un an
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Le déclinisme recule fortement mais reste majoritaire

9

Question : Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord : la France est en déclin/la France n’est pas en déclin ? 
A ceux qui pensent que la France est en déclin : Et diriez-vous que le déclin de la France est irréversible /n’est pas irréversible ?

ST La France est en 
déclin 69%

La France est en déclin mais 
ce n’est pas irréversible 49%

La France est en déclin 
et c'est irréversible 20%

La France n’est pas en déclin 31%

(-17)

(-13)

(-4)

(+17)
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Le déclin de la France : une idée rejetée par les sympathisants En 
Marche et qui recule fortement à gauche 

10

Question : Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord : la France est en déclin/la France n’est pas en déclin ? 
A ceux qui pensent que la France est en déclin : Et diriez-vous que le déclin de la France est irréversible /n’est pas irréversible ?

%

LA FRANCE…

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE 

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

FI/PCF PS EM ! LR FN

2017 2016 2015 2014 2017 2016 2015 2014 2017 2016 2015 2014 2017 2017 2016 2015 2014 2017 2016 2015 2014

N’EST PAS EN 
DÉCLIN

31 14 21 15 42 26 37 39 49 31 42 37 71 22 9 14 4 6 2 3 3

EST EN DÉCLIN 
MAIS CE N’EST 

PAS 
IRRÉVERSIBLE

49 62 53 65 43 62 51 45 45 52 46 55 27 58 77 66 82 47 51 41 61

EST EN DÉCLIN 
ET C'EST 

IRRÉVERSIBLE
20 24 26 20 15 12 12 16 7 17 12 8 3 20 14 20 14 47 47 56 36

+16 +18



L’AUTORITÉ3

11

 La demande d’autorité toujours très forte au sein de la société française



84
87

888786 8888

858487
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Question : Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes :12

L'autorité est une 
valeur qui est trop 
souvent critiquée

On a besoin d'un vrai 
chef en France pour 
remettre de l'ordre 

Il faudrait rétablir la 
peine de mort en France 

«D’ACCORD»

La demande d’autorité toujours très forte au sein de la société française
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Une demande d’autorité très largement majoritaire dans toutes les catégories et qui 
progresse à la gauche de la gauche et chez les cadres

Question : Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes :
13

«On a besoin d'un vrai chef en France pour remettre de l'ordre»
2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 88 88 85 84 87

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 67 56 50 60 74

PS 76 76 78 62 70

En Marche ! 91 - - - -

LR 98 99 99 98 98

FN 98 99 97 100 97

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

CADRE 85 81 79 74 83

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE

79 84 80 75 85

EMPLOYÉ 92 90 84 87 87

OUVRIER 92 91 90 90 92

RETRAITÉ 91 90 88 87 88

«D’ACCORD» %
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L’idée selon laquelle l’autorité est trop critiquée est largement majoritaire dans 
toutes les catégories

Question : Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes :
14

«L'autorité est une valeur qui est trop souvent critiquée aujourd'hui»

2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 84 87 88 87 86

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 66 63 65 70 76

PS 79 89 84 85 84

En Marche ! 91 - - - -

LR 95 95 96 91 95

FN 89 89 94 95 84

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

CADRE 80 88 87 81 78

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE

82 85 82 85 86

EMPLOYÉ 88 86 87 87 90

OUVRIER 81 84 91 82 87

RETRAITÉ 90 93 95 94 93

«D’ACCORD» %
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Des clivages toujours très marqués sur le rétablissement de la peine de mort

Question : Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes :
15

«Il faudrait rétablir la peine de mort en France»

2017 2016 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 49 48 52 45

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 18 12 32 18

PS 36 31 36 21

En Marche ! 36 - - -

LR 51 56 57 60

FN 87 89 82 79

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

CADRE 33 31 37 26
PROFESSION 

INTERMÉDIAIRE
46 44 39 26

EMPLOYÉ 45 51 51 51

OUVRIER 69 58 67 64

RETRAITÉ 42 51 53 45

«D’ACCORD» %

Fractures Françaises 2017 Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po



L’OUVERTURE/FERMETURE SUR LE MONDE4

16

 Une France un peu moins repliée sur elle-même
 Des jugements plus favorables sur la mondialisation
 Des sympathisants FN et des ouvriers qui restent très en retrait sur cette 

thématique



On peut faire confiance 
à la plupart des gens

2220212122

7880797978

Juin
2017

Avril
2016

Avril
2015

Janvier
2014

Janvier
2013

Un recul de la défiance à l’égard du monde extérieur

Question : Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?
17

53
57605858

47
43404242

Juin
2017

Avril
2016

Avril
2015

Janvier
2014

Janvier
2013

On n’est jamais assez prudent 
quand on a affaire aux autres

48

54
5856

6161
52

46
4144

3939

Juin
2017

Déc
2016*

Avril
2016

Avril
2015

Janvier
2014

Janvier
2013

La mondialisation est une 
opportunité pour la France

La mondialisation est une 
menace pour la France

La France doit s’ouvrir davantage
au monde d’aujourd’hui

La France doit se protéger 
davantage du monde d’aujourd’hui
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La méfiance vis-à-vis d’autrui est toujours très forte à droite et au sein des 
catégories populaires

Question : Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?18

%
On peut faire confiance 

à la plupart des gens 
On n’est jamais assez prudent 
quand on a affaire aux autres 

2017 2016 2015 2014 2013 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 22 20 21 21 22 78 80 79 79 78

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 38 27 32 46 27 62 73 68 54 73

PS 33 32 26 37 34 67 63 74 63 66

En Marche ! 36 - - - - 64 - - - -

LR 9 18 21 14 22 91 82 79 86 78

FN 7 9 10 4 5 93 91 89 96 95

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 38 38 33 33 34 62 62 67 67 66

Profession intermédiaire 25 22 24 28 21 75 78 76 72 79

Employé 18 11 16 15 18 82 89 84 85 82

Ouvrier 19 13 12 14 6 81 87 87 86 94

Retraité 23 19 21 24 28 77 81 78 76 72
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La gauche plus ouverte à la mondialisation tandis que les sympathisants FN et les 
ouvriers y voient une menace

Question : Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?19

%
La mondialisation est une 

opportunité pour la France
La mondialisation est une 

menace pour la France

2017
Déc 

2016*
Avril
2016

2015 2014 2013 2017
Déc 

2016*
Avril
2016

2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 52 46 41 44 39 39 48 54 58 56 61 61

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 52 28 33 31 37 25 48 72 66 69 63 75

PS 76 60 49 58 50 47 24 40 51 42 50 53

En Marche ! 75 - - - - - 25 - - - - -

LR 67 62 56 61 43 51 33 37 44 39 57 49

FN 13 19 17 18 26 18 87 81 80 82 74 82

SELON LA 
PROFESSION 

DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 56 65 62 65 68 61 44 35 38 35 32 39

Profession intermédiaire 56 48 40 50 49 41 44 52 58 50 51 59

Employé 53 47 24 41 39 31 47 53 76 59 61 69

Ouvrier 41 32 36 35 26 29 59 68 64 65 74 71

Retraité 53 45 42 39 34 41 47 54 58 61 66 59
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La demande d’ouverture progresse dans toutes les catégories sociales à l’exception 
des ouvriers

Question : Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?20

%
La France doit s’ouvrir davantage au 

monde d’aujourd’hui 
La France doit se protéger davantage 

du monde d’aujourd’hui 

2017 2016 2015 2014 2013 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 47 43 40 42 42 53 57 60 58 58

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 59 59 36 56 39 41 41 64 44 61

PS 71 55 55 62 62 29 45 45 38 38

En Marche ! 70 - - - - 30 - - - -

LR 49 47 42 45 47 51 53 58 55 53

FN 10 11 14 18 8 90 89 86 82 92

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 64 60 56 72 56 36 40 44 28 44

Profession intermédiaire 49 44 45 54 42 51 56 55 46 58

Employé 44 22 36 32 36 56 78 64 68 64

Ouvrier 34 38 32 25 38 66 62 68 75 62

Retraité 52 46 41 42 43 48 54 59 58 57
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LA VIE POLITIQUE5

21

 Un léger recul des opinions négatives sur le système et la classe politique…
 …Mais un malaise qui reste très profond vis-à-vis du fonctionnement de la vie 

politique française



Les jugements sur la classe politique se décrispent mais restent très largement 
négatifs

Question : Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?22

69
72

77

6665
62
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28

23

3435
38
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868482
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11

7
141618
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La corruption des hommes et des femmes
politiques est un phénomène 

qui reste très minoritaire

La plupart des hommes et des femmes 
politiques sont corrompus

76
83

88

7678
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17
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Le système démocratique fonctionne plutôt 
bien en France, j’ai l’impression que mes 

idées sont bien représentées 

Le système démocratique fonctionne plutôt mal 
en France, j’ai l’impression que mes idées ne 

sont pas bien représentées

Les hommes et les femmes politiques 
agissent principalement dans l’intérêt 

des Français

Les hommes et les femmes politiques 
agissent principalement pour leurs intérêts 

personnels 

*Enquête Ipsos/Lire la société/Le Monde



*Enquête Ipsos/Lire la société/Le Monde

Le sentiment que la classe politique est corrompue recule au PS, chez les 
sympathisants LR et chez les retraités mais se généralise chez les cadres

Question : Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?
23

%
La corruption des hommes et des femmes 

politiques est un phénomène qui reste 
très minoritaire 

La plupart des hommes et des 
femmes politiques sont corrompus 

2017 2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013 2017 2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 31 28 23 34 35 38 69 72 77 66 65 62

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 21 40 34 41 49 36 79 60 66 59 51 64

PS 51 40 36 49 58 60 49 60 64 51 42 40

En Marche ! 55 - - - - - 45 - - - - -

LR 41 32 27 39 32 45 59 68 73 61 68 55

FN 11 15 8 15 15 13 89 85 92 85 85 87

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 30 35 34 39 49 45 70 65 66 61 51 55

Profession intermédiaire 33 25 26 33 36 34 67 75 74 67 64 66

Employé 16 26 13 27 23 30 84 74 87 73 77 70

Ouvrier 24 15 19 29 30 37 76 85 81 71 70 63

Retraité 46 35 30 42 46 48 54 65 70 58 54 52

-11

-9

+5

-11



Même si elle recule, l’idée selon laquelle les hommes et femmes politiques se préoccupent avant 
tout de leurs intérêts personnels reste largement majoritaire dans toutes les catégories

Question : Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?24

%
Les hommes et les femmes politiques 

agissent principalement dans l’intérêt des 
Français

Les hommes et les femmes 
politiques agissent principalement 

pour leurs intérêts personnels 

2017 2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013 2017 2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 17 11 7 14 16 18 83 89 93 86 84 82

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 13 16 10 18 34 20 87 84 90 82 66 80

PS 32 23 13 26 39 41 68 77 87 74 61 59

En Marche ! 35 - - - - - 65 - - - - -

LR 20 12 5 15 9 15 80 88 95 85 91 85

FN 3 1 2 6 3 6 97 99 98 94 97 94

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 21 16 3 17 28 19 79 84 97 83 72 81

Profession intermédiaire 16 11 7 13 15 22 84 89 93 87 82 78

Employé 10 11 6 12 12 13 90 89 94 88 88 87

Ouvrier 9 8 8 10 11 13 91 92 92 90 89 87

Retraité 25 10 9 18 18 21 75 90 91 82 82 79

*Enquête Ipsos/Lire la société/Le Monde



*Enquête Ipsos/Lire la société/Le Monde

A l’issue de la séquence électorale, trois Français sur quatre ont le sentiment que le 
système démocratique fonctionne mal et que leurs idées sont mal représentées

Question : Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?25

%
Le système démocratique fonctionne plutôt 

bien en France, j’ai l’impression que mes idées 
sont bien représentées 

Le système démocratique fonctionne 
plutôt mal en France, j’ai l’impression que 
mes idées ne sont pas bien représentées

2017 2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013 2017 2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013

RÉSULTATSD’ENSEMBLE 24 17 12 24 22 28 76 83 88 76 78 72

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 18 24 11 24 36 33 82 75 89 76 64 67

PS 38 35 28 38 50 61 62 65 72 62 50 39

En Marche ! 59 - - - - - 41 - - - - -

LR 22 21 12 26 23 27 78 79 88 74 77 73

FN 9 3 4 7 3 2 91 97 96 92 97 98

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 34 26 18 32 35 36 66 74 82 68 65 64

Profession intermédiaire 32 17 13 26 26 26 68 82 87 74 74 74

Employé 19 10 12 28 16 22 81 90 88 72 84 78

Ouvrier 19 13 7 16 13 21 81 87 93 83 87 79

Retraité 27 19 13 23 29 33 73 81 87 77 71 67
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Une progression continue des critiques sur le modèle démocratique

26
Question : De manière générale, diriez-vous que …

Le régime démocratique est 
irremplaçable, c’est le 
meilleur système possible

67% 
( -1)

D’autres systèmes politiques 
peuvent être aussi bons que 
la démocratie

33%
( +1)

*Enquête Ipsos/Lire la société Février 2014
**Enquête Ipsos/Le Monde Les Français, la démocratie et ses alternatives Novembre 2016 



En trois ans, les critiques à l’égard du modèle démocratique progressent dans 
toutes les catégories et sont plus marquées chez les jeunes, les ouvriers et au FN

27 Question : De manière générale, diriez-vous que …
*Enquête Ipsos/Lire la société Février 2014
**Enquête Ipsos/Le Monde Les Français, la démocratie et ses alternatives Novembre 2016 

Le régime démocratique est irremplaçable, 
c’est le meilleur système possible

D’autres systèmes politiques peuvent 
être aussi bons que la démocratie

2017
Nov.

2016**
Avril
2016

2015
Fév.

2014*
2017

Nov.
2016**

Avril
2016

2015
Fév.

2014*

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 67 68 70 74 76 33 32 30 26 24

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 75 74 79 72 83 25 26 21 28 17

PS 87 84 86 85 89 13 16 14 15 11

En Marche ! 79 - - - - 21 - - - -

LR 76 72 81 82 80 24 28 19 18 10

FN 45 46 50 59 55 55 54 50 41 45

SELON LA 
PROFESSION 

DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 72 69 77 85 83 28 31 23 15 17

Prof. intermédiaire 63 75 72 74 77 37 25 28 26 23

Employé 70 60 59 74 73 30 40 41 26 27

Ouvrier 56 62 62 65 65 44 38 38 35 35

Retraité 76 73 79 79 81 24 27 21 21 19

SELON L’ÂGE

Moins de 35 ans 62 64 63 69 71 38 36 37 31 29

35-59 ans 65 68 68 75 76 35 32 32 25 24

60 ans et plus 74 73 81 76 81 26 27 19 24 19



Un juste équilibre entre droits et devoirs pour un peu plus d’un Français sur deux

28
Question : Laquelle des affirmations suivantes se rapproche le plus de ce que vous pensez ?

En démocratie, les citoyens ont trop 
de droits et pas assez de devoirs 

24% 
( +3)

En démocratie, les citoyens ont trop 
de devoirs et pas assez de droits 

23%
( -4)

En démocratie, il y a un juste équilibre 
entre droits et devoirs 

53%
( +1) Evolution par rapport à novembre 2016 : Enquête Ipsos/Le 

Monde Les Français, la démocratie et ses alternatives



*Enquête Ipsos/Le Monde Les Français, la 
démocratie et ses alternatives Novembre 2016 

Le sentiment d’un déséquilibre entre droits et devoirs plus marqué à droite, chez 
les ouvriers et les retraités

29 Question : Laquelle des affirmations suivantes se rapproche le plus de ce que vous pensez ?

En démocratie, les citoyens 
ont trop de droits et pas 

assez de devoirs 

En démocratie, les citoyens 
ont trop de devoirs et pas 

assez de droits 

En démocratie, il y a un 
juste équilibre entre droits 

et devoirs 

2017 Nov 2016* 2017 Nov 2016* 2017 Nov 2016*

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

24 21 23 27 53 52

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 14 10 24 27 62 63

PS 16 18 26 19 58 63

En Marche ! 28 - 7 - 65 -

LR 34 31 18 24 48 45

FN 31 26 36 38 33 38

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 18 24 11 17 71 59

Profession 
intermédiaire

26 19 13 22 61 59

Employé 25 18 24 37 61 45

Ouvrier 17 13 35 39 48 48

Retraité 29 26 17 21 54 53



Pour une courte majorité de Français, les citoyens et les partis jouent un rôle 
important dans le système démocratique

30

Question : Laquelle des affirmations suivantes se rapproche le plus de 
ce que vous pensez concernant :

%
Ils jouent un rôle
important dans le 

système démocratique

Ils jouent un rôle 
secondaire dans le 

système démocratique

Ils jouent un rôle inutile 
dans le système 
démocratique

2017 Nov 2016* 2017 Nov 2016* 2017 Nov 2016*

LES CITOYENS 58 59 33 31 9 10

LES PARTIS POLITIQUES 51 49 33 34 16 17

LES MÉDIAS 41 44 39 42 20 14

LES CHEFS D'ENTREPRISES 40 40 49 48 11 12

LES SYNDICATS 28 36 50 46 22 18

LES ASSOCIATIONS 32 30 50 49 18 21

LES INTELLECTUELS 32 28 48 53 20 19

*Enquête Ipsos/Le Monde Les Français, la 
démocratie et ses alternatives Novembre 2016 



Les sympathisants de gauche, d’En Marche et LR soulignent l’importance du rôle 
des citoyens dans le système démocratique

31

Question : Laquelle des affirmations suivantes se rapproche le plus de ce que vous 
pensez concernant :

*Enquête Ipsos/Le Monde Les Français, la 
démocratie et ses alternatives Novembre 2016 

« ILS JOUENT UN 
RÔLE IMPORTANT » 

%

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE 

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

FI/PCF PS En Marche ! LR FN

2017
Nov

2016*
2017

Nov
2016*

2017
Nov

2016*
2017

Nov
2016*

2017
Nov

2016*
2017

Nov
2016*

LES CITOYENS 58 59 62 60 65 63 71 - 64 60 48 50

LES PARTIS POLITIQUES 51 49 45 50 70 55 60 - 52 51 43 46

LES MÉDIAS 41 44 48 48 52 51 49 - 36 34 33 38

LES CHEFS D'ENTREPRISES 40 40 32 36 52 38 52 - 45 44 32 40

LES SYNDICATS 28 36 41 54 42 43 31 - 16 29 19 32

LES ASSOCIATIONS 32 30 44 53 48 37 41 - 28 21 13 21

LES INTELLECTUELS 32 28 35 35 48 37 45 - 29 24 24 26



LE CLIVAGE GAUCHE-DROITE6

32

 Des Français circonspects quant à la valeur du clivage gauche-droite



Pour une large majorité de Français, les notions de droite et de gauche sont 
dépassées

33
Question : Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord ?

Les notions de droite et de gauche 
sont dépassées : ce n’est plus 
comme ça qu’on peut juger les 
prises de positions 

71% 

Les notions de droite et de gauche 
sont toujours valables pour 
comprendre les prises de position 
des partis et des hommes politiques 

29%



%

Les notions de droite et de gauche 
sont dépassées : ce n’est plus 

comme ça qu’on peut juger les 
prises de positions 

Les notions de droite et de gauche 
sont toujours valables pour 

comprendre les prises de position 
des partis et des hommes politiques 

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

71 29

SELON LA SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 50 50
PS 66 34

En Marche ! 86 14
LR 58 42
FN 76 24

SELON LA PROFESSION 
DE L’INTERVIEWÉ

Cadre 64 36
Profession 

intermédiaire
72 28

Employé 66 34
Ouvrier 77 23
Retraité 72 28

L’obsolescence du clivage gauche-droite davantage soulignée par les sympathisants 
En Marche, FN et les ouvriers

34 Question : Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord ?



JUSTICE SOCIALE ET ÉCONOMIE 7

35

 Un renforcement de la demande de protection face aux incertitudes de la vie 
économique

 La dénonciation de l’assistanat en recul



Les opinions négatives sur les chômeurs marquent le pas

Question : Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes :
36

57

56

595958

55

57

56
52

56

Juin 2017Avril 2016Avril 2015Janvier 2014Janvier 2013

Pour établir la justice 
sociale, il faudrait 
prendre aux riches pour 
donner aux pauvres 

Les chômeurs pourraient 
trouver du travail s’ils le 
voulaient vraiment

«D’ACCORD»

Fractures Françaises 2017 Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po

 -2



La baisse des opinions négatives sur les chômeurs est plus nette auprès des 
sympathisants PS, des cadres et des ouvriers

Question : Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes :
37

«D’ACCORD» %
Les chômeurs pourraient trouver 

du travail s’ils le voulaient vraiment

Pour établir la justice sociale,
il faudrait prendre aux riches pour 

donner aux pauvres 

2017 2016 2015 2014 2013 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

55 57 56 52 56 57 56 59 59 58

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 24 26 25 16 34 81 91 90 92 82

PS 32 40 44 36 33 72 73 72 77 83

En Marche ! 63 - - - - 46 - - - -

LR 74 76 73 63 76 26 29 30 37 29

FN 69 70 62 68 76 70 56 57 58 52

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 49 54 53 42 48 49 52 39 49 42

Profession 
intermédiaire

56 48 53 53 55 53 56 62 48 51

Employé 56 53 57 52 56 59 70 62 57 61

Ouvrier 52 58 56 61 67 68 60 76 77 72

Retraité 59 61 59 52 58 51 52 54 62 53

Fractures Françaises 2017 Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po
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45

5857
5350

55

4243
4750

Juin 2017Décembre
2016*

Avril 2016Avril 2015Janvier
2014

Après plusieurs années de baisse, la demande d’intervention de l’Etat dans 
l’économie est en forte progression

Question : Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord :
38

Pour relancer la croissance il 
faut renforcer le rôle de l’État 
dans certains secteurs de 
l’économie française jugés 
porteurs et stratégiques 

Pour relancer la croissance, il 
faut limiter au maximum le 
rôle de l’État dans l’économie 
française et donner aux 
entreprises le plus de liberté 
possible 

Fractures Françaises 2017 Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po

*Enquête Ipsos/Lire la société Décembre 2016



*Enquête Ipsos/Lire la société Décembre 2016

Le souhait d’un renforcement du rôle de l’Etat dans l’économie gagne du terrain dans presque 
toutes les catégories et de façon spectaculaire au FN et chez les ouvriers

Question : Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord :39

%

Pour relancer la croissance, il faut limiter au 
maximum le rôle de l’État dans l’économie
française et donner aux entreprises le plus 

de liberté possible

Pour relancer la croissance il faut renforcer 
le rôle de l’État dans certains secteurs de 

l’économie française jugés porteurs et 
stratégiques

2017
Déc 

2016*
Avril
2016

2015 2014 2017
Déc 

2016*
Avril 
2016

2015 2014

RÉSULTATS
D’ENSEMBLE

45 58 57 53 50 55 42 43 47 50

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 20 15 11 12 15 80 85 89 88 85

PS 26 42 46 34 23 72 58 54 66 77

En Marche ! 50 - - - - 50 - - - -

LR 66 76 79 71 74 34 24 21 29 26

FN 49 68 70 64 60 51 32 30 36 40

SELON LA 
PROFESSION 

DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 40 53 54 57 57 60 47 46 43 43

Profession
intermédiaire

38 56 44 40 42 62 44 55 60 58

Employé 51 49 62 52 51 49 51 38 48 49
Ouvrier 39 63 55 49 47 61 37 45 50 53

Retraité 47 62 62 58 52 53 38 38 42 48

Fractures Françaises 2017 Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po
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+24



62
7069

38
3031

Juin 2017Avril 2016Avril 2015

Le sentiment que la société évolue vers trop d’assistanat fléchit mais 
reste largement majoritaire

Question : D’une manière générale, pensez-vous que dans la société actuelle, il n’y a pas assez de solidarité 
envers les gens qui en ont besoin ou qu’on évolue vers trop d’assistanat ? 

40

On évolue vers 
trop d’assistanat 62%

( -8)
Par rapport

à 2016

Il n’y pas assez de 
solidarité envers les
gens qui en ont besoin

38%
( +8)

Par rapport 
À 2016

Fractures Françaises 2017 Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po



On évolue vers trop d’assistanat : une idée en forte baisse chez les sympathisants 
PS, FN et chez les ouvriers

Question : D’une manière générale, pensez-vous que dans la société actuelle, il n’y a pas assez de 
solidarité envers les gens qui en ont besoin ou qu’on évolue vers trop d’assistanat ? 41

%
On évolue vers trop 

d’assistanat
Il n’y pas assez de solidarité envers 

les gens qui en ont besoin 
2017 2016 2015 2017 2016 2015

RÉSULTATS
D’ENSEMBLE

62 70 69 38 30 31

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 32 31 48 68 69 52

PS 40 56 52 60 44 48

En Marche ! 69 - - 31 - -

LR 88 91 87 12 9 13

FN 65 81 80 35 19 20

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 56 65 63 44 35 37

Profession 
intermédiaire

63 68 71 37 32 29

Employé 67 71 63 33 29 37

Ouvrier 58 73 66 42 27 34

Retraité 69 76 78 31 24 22

Fractures Françaises 2017 Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po
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Les Français partagés sur ce qu’il faut faire pour le marché du travail, mais une forte 
progression de la demande de protection des salariés

42
Question : Dans les années qui viennent, faut-il selon vous :

Donner plus de flexibilité 
au marché du travail

44% 
( -7) 

Renforcer la protection 
des salariés

48%
( +5)

Conserver la situation telle 
qu’elle est actuellement 

8%
( +2) Evolution par rapport à décembre 2016 : Enquête 

Ipsos/Lire la société



Le souhait d’un renforcement des protections en forte augmentation 
au PS et au FN

43
Question : Dans les années qui viennent, faut-il selon vous :

Donner plus de 
flexibilité au marché

du travail

Renforcer la protection 
des salariés

Conserver la situation 
telle qu’elle est 
actuellement 

2017 Déc 2016* 2017 Déc 2016* 2017 Déc 2016*

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

44 51 48 43 8 6

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 16 9 72 84 12 7

PS 33 40 63 47 4 13

En Marche ! 64 - 28 - 8 -

LR 73 80 21 16 6 4

FN 31 50 63 47 6 3

SELON L’ÂGE

Moins de 35 ans 35 42 58 53 7 5

35-59 ans 41 47 50 47 9 6

60 ans et plus 55 63 37 30 8 7

*Enquête Ipsos/Lire la société Décembre 2016

+16

+16



La question du libre-échange divise les Français

44
Question : Dans les années qui viennent, faut-il selon vous :

Aller vers plus de libre-échange pour 
permettre aux entreprises françaises 
de conquérir de nouveaux marchés 
dans les pays étrangers

50% 
( +2)

Aller vers plus de protectionnisme 
pour protéger les entreprises 
françaises de la concurrence des 
pays étrangers

50%
( -1)

Evolution par rapport à décembre 2016 : Enquête 
Ipsos/Lire la société



Un clivage politique et sociologique fort sur la question du libre-échange

45
Question : Dans les années qui viennent, faut-il selon vous :

Aller vers plus
de libre-échange (…)

Aller vers plus de 
protectionnisme (…)

2017 Déc 2016* 2017 Déc 2016*

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 50 48 50 51

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 49 28 51 71

PS 61 62 39 37

En Marche ! 70 - 30 -

LR 63 64 37 36

FN 19 26 81 74

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 56 60 44 38

Profession intermédiaire 51 53 49 46

Employé 48 44 52 56

Ouvrier 33 41 67 59

Retraité 59 53 41 46

*Enquête Ipsos/Lire la société Décembre 2016



L’EUROPE8

46

 Une amélioration sensible des indicateurs sur la perception de l’Europe
 L’attachement à la monnaie unique est réaffirmé



70747270
65

11

151417
23 19

11141312

Juin 2017Avril 2016Avril 2015Janvier 2014Janvier 2013

L’échelon national toujours privilégié pour faire face aux grands problèmes

Question : Pour faire face efficacement aux grands problèmes des années à venir, quelle est, 
selon vous, la meilleure solution ?

47

Il faut renforcer les
pouvoirs de notre pays 
même si cela doit 
conduire à limiter ceux 
de l’Europe 

Il faut renforcer les pouvoirs 
de décision de l’Europe même 
si cela doit conduire à limiter 
ceux de notre pays

Il ne faut rien changer dans
la répartition des pouvoirs 
de décision entre l’Europe et 
notre pays

Fractures Françaises 2017 Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po



Les sympathisants du Front National et les ouvriers plus favorables à une limitation 
des pouvoirs de l’Europe

Question : Pour faire face efficacement aux grands problèmes des années à venir, quelle est, selon vous, la meilleure solution ?48

« Il faut renforcer les pouvoirs de notre pays même si cela doit 
conduire à limiter ceux de l’Europe »

% 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 70 74 72 70 65

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 67 67 80 81 72

PS 53 61 64 61 58

En Marche ! 60 - - - -

LR 72 75 62 67 57

FN 81 89 88 86 84

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 55 57 63 45 55

Profession intermédiaire 69 78 72 71 69

Employé 74 79 78 72 70

Ouvrier 78 79 75 78 73

Retraité 69 76 74 72 63



80

73
75

67
72

20
2725

33
28

Juin 2017Avril 2016Avril 2015Janv 2014Janv 2013

L’attachement à la monnaie unique au plus haut

Question : Dans les années qui viennent, souhaitez-vous que …
49

La France reste 
dans la zone euro 80%

La France sorte de la zone 
euro et repasse au franc 20%

Fractures Françaises 2017 Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po



Si les sympathisants FN sont toujours partagés sur le sujet, l’idée du maintien de 
l’Euro progresse dans cette catégorie depuis trois ans

Question : Dans les années qui viennent, souhaitez-vous que …
50

%
La France reste dans 

la zone euro 
La France sorte de la zone 
euro et repasse au franc

2017 2016 2015 2014 2013 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 80 73 75 67 72 20 27 25 33 28

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 88 72 83 76 69 12 28 17 24 31

PS 92 82 85 80 84 8 18 15 20 16

En Marche ! 97 - - - - 3 - - - -

LR 92 87 86 79 88 8 13 14 21 12

FN 44 44 39 34 38 56 56 61 66 62

SELON LA 
PROFESSION 

DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 85 90 87 94 82 15 10 13 6 18

Profession intermédiaire 81 74 84 74 78 19 26 16 26 22

Employé 79 69 73 61 63 21 31 27 39 37

Ouvrier 72 64 63 48 56 28 36 37 52 44

Retraité 89 79 77 71 80 11 21 23 29 20

Fractures Françaises 2017 Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po
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48
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45
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16161415

Juin 2017Avril 2016Avril 2015Janvier 2014

21

37
17

9

16

Une très bonne chose

Une assez bonne chose

Une assez mauvaise chose

Une très mauvaise chose

Ni une bonne, ni une mauvaise chose

Des Français plus nombreux à souligner le fait que l’appartenance de la France à 
l’UE est une bonne chose

Question : Tout bien considéré, diriez-vous que l’appartenance de la France à l’Union Européenne est : 
51

Une bonne chose

58%

Une 
mauvaise 

chose

26%

Fractures Françaises 2017 Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po

+10



Les jugements positifs progressent dans presque toutes les catégories, mais les 
sympathisants FN restent très critiques

Question : Tout bien considéré, diriez-vous que l’appartenance de la France à l’Union Européenne est : 52

Une bonne chose Une mauvaise chose 
…ni une bonne, 

ni une mauvaise chose

2017 2016 2015 2014 2017 2016 2015 2014 2017 2016 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 58 48 52 45 26 36 34 40 16 16 14 15

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 59 45 46 39 25 34 45 44 16 21 9 17

PS 76 62 69 67 10 25 19 28 14 13 12 5

En Marche ! 89 - - - 7 - - - 4 - - -

LR 75 61 68 55 16 22 21 29 9 17 11 16

FN 17 15 17 20 65 71 73 71 18 14 10 9

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 71 71 73 67 21 18 19 15 8 11 8 18

Profession intermédiaire 66 47 59 54 24 38 26 29 10 15 15 17

Employé 54 39 48 37 24 41 35 45 22 20 17 18

Ouvrier 47 34 35 34 35 45 47 55 18 21 18 11

Retraité 65 57 53 47 20 31 35 39 15 12 12 14

L’appartenance de la 
France à l’UE est …



LES VALEURS DU PASSÉ9

53

Des Français un peu moins nostalgiques du passé et plus optimistes pour l’avenir 
du pays



«D’ACCORD»

6570
78

647074

53

43

Juin 2017Avril 2015Janvier 2014

Des Français qui se tournent davantage vers l’avenir 

Question : Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes :54

Dans ma vie, je m’inspire 
de plus en plus des 
valeurs du passé

En France, c’était mieux 
avant

Quand je pense à la 
France dans les années 
qui viennent, je me dis 
que son avenir est plein 
d’opportunités et de 
nouvelles possibilités 



L’importance accordée aux valeurs du passé demeure présente mais recule dans la 
plupart des catégories ; elle reste très élevée au FN

Question : Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes :55

« Dans ma vie, je m’inspire de plus en plus des valeurs du passé »

«D’ACCORD»
% 2017 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 65 70 78

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 52 46 69

PS 48 63 60

En Marche ! 49 - -

LR 63 75 84

FN 91 89 91

SELON L’ÂGE 

Moins de 35 ans 62 70 81

35-59 ans 67 70 76

60 ans et plus 64 70 78

-15

-12

-8

-6

-3



Des Français qui idéalisent toujours le passé mais un peu moins

Question : Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes :56

« En France, c’était mieux avant »

«D’ACCORD»
% 2017 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 64 70 74

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 58 57 75

PS 50 62 53

En Marche ! 37 - -

LR 67 73 80

FN 88 93 94

SELON L’ÂGE 

Moins de 35 ans 65 78 77

35-59 ans 68 67 76

60 ans et plus 56 67 69

-12

-6

-5

-13

-11



Un fort regain d’optimisme sur l’avenir du pays qui touche toutes les catégories

Question : Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes :57

« Quand je pense à la France dans les années qui viennent, je me dis que son 
avenir est plein d’opportunités et de nouvelles possibilités »

«D’ACCORD»
% 2016 2015

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 53 43

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 54 49

PS 70 60

En Marche ! 84 -

LR 55 45

FN 24 16

SELON L’ÂGE 

Moins de 35 ans 55 35

35-59 ans 46 43

60 ans et plus 60 49

+20

+3

+11

+10

+8

+5

+10



L’ATTITUDE À L’ÉGARD DU FRONT NATIONAL10

58

En dépit de la présence de Marine Le Pen au second tour de la présidentielle en 
2017, les opinions positives sur le Front National fléchissent



Le Front National : un parti perçu négativement par une majorité de Français

Question : Pour vous le Front National est-il :59

777878

Juin
2017

Avril
2016

Avril
2015

Janvier
2014

596160
51

Juin
2017

Avril
2016

Avril
2015

Janvier
2014

Un parti d’extrême droite

606061

Juin
2017

Avril
2016

Avril
2015

Janvier
2014

Un parti xénophobe
Un parti dangereux
pour la démocratie

« RÉPONSE OUI » %



Des opinions favorables au Front National qui reculent légèrement mais de façon 
continue depuis 2015

Question : Pour vous le Front National est-il :60

44474947

Juin
2017

Avril
2016

Avril
2015

Janvier
2014

30303232

Juin
2017

Avril
2016

Avril
2015

Janvier
2014

Un parti utile

30333434

Juin
2017

Avril
2016

Avril
2015

Janvier
2014

Un parti qui propose
des solutions réalistes 

Un parti proche de 
vos préoccupations 

252731

Juin
2017

Avril
2016

Avril
2015

Janvier
2014

Un parti capable de 
gouverner le pays

«RÉPONSE OUI» %



Les sympathisants des Républicains se détachent de plus en plus du FN

Question : Pour vous le Front National est-il :61

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE 

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

FI/PCF PS EM ! LR FN

2017 2016 2015 2014 2017 2016 2015 2014 2017 2016 2015 2014 2017 2017 2016 2015 2014 2017 2016 2015 2014

D’EXTRÊME
DROITE 77 78 78 - 89 92 97 - 93 93 87 - 91 82 81 82 - 53 41 45 -

DANGEREUX POUR 
LA DÉMOCRATIE 59 61 60 51 86 83 80 79 82 87 82 76 80 60 53 55 45 11 8 5 13

XÉNOPHOBE 60 60 61 - 88 91 86 - 85 82 85 - 81 62 54 58 - 10 5 11 -

UTILE 44 47 49 47 17 22 19 18 24 16 24 21 20 48 57 57 67 97 95 100 95

QUI PROPOSE 
DES SOLUTIONS 
RÉALISTES

30 33 34 34 11 11 18 13 9 10 10 11 6 27 33 37 42 93 92 91 90

PROCHE DE VOS 
PRÉOCCUPATIONS 30 30 32 32 6 12 12 10 13 13 4 11 11 24 26 39 44 97 91 97 92

CAPABLE DE 
GOUVERNER LE 
PAYS

25 27 31 - 5 10 16 - 8 8 8 - 6 18 14 24 - 90 91 93 -

«OUI» %

-19

-15

-20

+8



Le FN séduit moins les employés et les retraités qu’en 2016 mais reste attractif pour 
un grand nombre d’ouvriers

Question : Pour vous le Front National est-il :62

SELON LA PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ 

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

CADRE 
PROFESSION

INTERMEDIAIRE
EMPLOYÉ OUVRIER RETRAITÉ

2017 2016 2015 2014 2017 2016 2015 2014 2017 2016 2015 2014 2017 2016 2015 2014 2017 2016 2015 2014 2017 2016 2015 2014

D’EXTRÊME
DROITE 77 78 78 - 84 84 87 - 83 87 84 - 84 73 80 - 72 72 69 - 77 80 79 -

DANGEREUX
POUR LA 
DÉMOCRATIE

59 61 60 51 69 70 63 59 65 66 67 55 62 56 66 47 50 51 54 44 62 62 59 54

XÉNOPHOBE 60 60 61 - 69 73 70 - 66 65 71 - 59 47 62 - 45 51 48 - 68 64 62 -

UTILE 44 47 49 47 33 36 45 36 45 50 39 41 48 55 49 51 51 48 57 55 39 48 51 48

QUI PROPOSE 
DES SOLUTIONS 
RÉALISTES

30 33 34 34 21 19 20 14 27 29 26 26 34 40 24 44 42 41 43 45 24 35 31 30

PROCHE DE VOS 
PRÉOCCUPATIONS 30 30 32 32 18 17 26 17 31 28 22 23 36 30 31 38 41 45 43 41 21 28 29 32

CAPABLE DE 
GOUVERNER LE 
PAYS

25 27 31 - 18 15 18 - 22 21 22 - 24 38 25 - 41 40 42 - 17 21 29 -

+11

+6

+12
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-6

-14

-9

-11

-7

-4
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63

Des inquiétudes fortes par rapport aux immigrés
La relation à l’autre toujours marquée par de forts clivages 

politiques et sociologiques



Des crispations toujours très fortes vis-à-vis de l’immigration

Question : De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ?64
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Il y a trop d’étrangers en France
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On se sent autant chez soi 
aujourd’hui qu’avant

Aujourd’hui on ne sent plus 
chez soi comme avant
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De manière générale les immigrés font 
des efforts pour s’intégrer en France

De manière générale les 
immigrés ne font pas d’effort 

pour s’intégrer en France



Des crispations toujours très fortes vis-à-vis de l’immigration

Question : De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ?65
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Réduire le nombre d’immigrés 
n’aurait aucune conséquence sur 

le nombre de chômeurs en France 

Pour réduire le nombre de 
chômeurs en France, il faut réduire 

le nombre d’immigrés

Il est facile pour un immigré
de s’intégrer en France 

Il est difficile pour un immigré
de s’intégrer en France



Un clivage politique important sur la perception du nombre d’étrangers en France

Question : De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ?66

%
Il n’y a pas trop 

d’étrangers en France 
Il y a trop d’étrangers

en France 

2017 2016 2015 2014 2013 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 35 35 33 34 30 65 65 67 66 70

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 70 79 57 67 54 30 21 43 33 46

PS 54 54 60 62 57 46 46 40 38 43

En Marche ! 54 - - - - 46 - - - -

LR 17 24 20 18 17 83 76 80 82 83

FN 5 1 5 2 1 95 99 94 98 99

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 54 54 43 54 43 46 46 57 46 57

Profession intermédiaire 43 38 45 42 33 57 62 55 58 67

Employé 34 23 40 28 23 66 77 60 72 77

Ouvrier 23 27 23 26 25 77 73 76 74 75

Retraité 34 32 28 31 28 66 68 71 69 72



Le sentiment de ne plus se sentir chez soi comme avant recule dans toutes les 
catégories sociales, sauf chez les ouvriers

Question : De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ?67

%
On se sent autant chez soi 

aujourd’hui qu’avant 
Aujourd’hui on ne sent plus 

chez soi comme avant 

2017 2016 2015 2014 2013 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 40 37 39 38 38 60 63 61 62 62

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 77 77 62 56 60 23 23 38 44 40

PS 63 59 56 63 67 37 41 44 37 33

En Marche ! 56 - - - - 44 - - - -

LR 27 27 33 25 25 73 73 67 75 75

FN 6 2 4 6 5 94 98 95 94 95

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 57 51 47 62 50 43 49 53 38 50

Profession intermédiaire 51 42 47 47 35 49 58 53 53 65

Employé 41 28 44 34 34 59 72 56 66 66

Ouvrier 33 34 27 26 33 67 66 72 74 67

Retraité 35 31 35 31 32 65 69 64 69 68

-6

-9

-13

-4



Intégration des immigrés : de forts clivages politiques et sociologiques

Question : De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ?68

%
De manière générale les immigrés font 

des efforts pour s’intégrer en France

De manière générale les immigrés 
ne font pas d’effort pour s’intégrer 

en France

2017 2016 2015 2014 2013 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 39 42 44 41 45 61 58 56 59 55

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 70 76 64 61 59 30 24 36 39 41

PS 66 64 63 60 64 34 36 37 40 36

En Marche ! 53 - - - - 47 - - - -

LR 26 38 29 29 40 74 62 71 71 60

FN 9 8 10 12 10 91 92 89 88 90

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 52 54 48 53 62 48 46 50 46 38

Profession intermédiaire 47 47 52 45 48 53 53 48 55 52

Employé 36 40 56 44 42 64 60 44 56 58

Ouvrier 36 39 35 34 40 64 61 64 66 60

Retraité 36 36 40 35 39 64 64 60 65 61



L’idée selon laquelle il y a un lien entre immigration et chômage progresse chez les 
ouvriers et les retraités

Question : De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ?69

%
Réduire le nombre d’immigrés n’aurait 
aucune conséquence sur le nombre de 

chômeurs en France

Pour réduire le nombre de chômeurs 
en France, il faut réduire le nombre 

d’immigrés 

2017 2016 2015 2014 2013 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS
D’ENSEMBLE

57 59 53 53 54 43 41 47 47 46

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 83 87 71 77 72 17 13 29 23 28

PS 83 78 70 72 75 17 22 30 28 25

En Marche ! 75 - - - - 25 - - - -

LR 45 51 38 42 45 55 49 62 58 55

FN 23 21 10 23 10 77 79 89 77 90

SELON LA 
PROFESSION 

DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 71 63 56 71 62 29 37 42 29 38

Profession 
intermédiaire

65 60 61 65 59 35 40 39 35 41

Employé 52 51 55 46 44 48 49 45 54 56

Ouvrier 44 55 38 48 52 56 45 62 52 48

Retraité 44 57 55 52 51 56 43 45 48 49

+15

+11

+13



Question : De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ?70

%
Il est facile pour un immigré

de s’intégrer en France
Il est difficile pour un immigré

de s’intégrer en France

2017 2016 2015 2014 2013 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

46 47 53 54 55 54 53 46 46 45

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 28 29 36 39 52 72 71 64 61 48

PS 48 32 36 43 41 52 68 64 57 59

En Marche ! 32 - - - - 68 - - - -

LR 49 53 54 62 59 51 47 46 38 41

FN 68 65 81 72 74 32 35 18 28 26

SELON LA 
PROFESSION 

DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 32 40 44 44 42 68 60 54 55 58

Profession 
intermédiaire

41 44 55 55 48 59 56 45 45 52

Employé 51 52 55 50 64 49 48 45 50 36

Ouvrier 54 59 59 59 58 46 41 40 41 42

Retraité 38 46 49 51 55 62 54 50 49 45

Le sentiment qu’il est facile pour un immigré de s’intégrer en France est toujours majoritaire 
au FN et dans les catégories populaires



FAIT RELIGIEUX ET LAÏCITÉ12

71

Une inquiétude plus marquée à l’égard de la religion 
musulmane et de l’intégrisme religieux
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Quatre Français sur dix considèrent que la manière dont est pratiquée la religion 
musulmane n’est pas compatible avec les valeurs de la société française

72

Attentats de 
janvier 2015 

Attentats du
13 novembre 2015

La religion catholique

La religion juive 

La religion musulmane

«COMPATIBLE »

Question : En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, 
dites-moi si elle est compatible avec les valeurs de la société française…

*Enquête Ipsos/Le Monde/Europe 1
Janvier 2015



Les opinions positives sur l’Islam restent majoritaire à gauche et au centre

73

% 2017 2016
Avril
2015

Janvier 
2015*

Janvier
2014

Janvier 
2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 40 41 46 47 37 26

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 58 63 47 67 40 33

PS 65 60 66 64 59 40

En Marche ! 51 - - - - -

LR 30 35 42 39 28 19

FN 9 15 18 12 9 6

SELON L’ÂGE 

Moins de 35 ans 43 52 52 55 39 34

35-59 ans 44 40 44 44 36 25

60 ans et plus 33 33 43 44 36 21

*Enquête Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde et Europe 1 Janvier 2015

«COMPATIBLE»

La religion musulmane

Question : En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si elle est 
compatible avec les valeurs de la société française…



Légère dégradation des opinions sur la religion juive, plus nette à droite et chez les 
plus âgés

74

% 2017 2016
Avril
2015

Janvier 
2015*

Janvier
2014

Janvier 
2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 81 84 85 81 76 75

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 75 71 70 76 66 67

PS 88 89 89 88 79 70

En Marche ! 86 - - - - -

LR 86 93 93 86 81 83

FN 73 78 84 67 77 75

SELON L’ÂGE 

Moins de 35 ans 82 79 87 82 70 74

35-59 ans 77 84 83 79 78 70

60 ans et plus 84 89 86 85 80 84

*Enquête Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde et Europe 1 Janvier 2015

«COMPATIBLE»

La religion juive 

Question : En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si elle est 
compatible avec les valeurs de la société française…

-7

-11

-7

-5



Pour une très large majorité de Français, la manière dont est pratiquée la religion catholique 
est jugée compatible avec les valeurs de la société française

75

% 2017 2016
Avril
2015

Janvier 
2015*

Janvier
2014

Janvier 
2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 92 92 94 93 91 89

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 82 79 81 87 80 83

PS 97 93 97 95 89 81

En Marche ! 95 - - - - -

LR 96 99 98 96 98 94

FN 94 94 97 94 97 98

SELON L’ÂGE 

Moins de 35 ans 93 89 93 94 89 89

35-59 ans 90 93 93 90 91 86

60 ans et plus 94 94 96 96 94 92

*Enquête Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde et Europe 1 Janvier 2015

«COMPATIBLE»
La religion catholique

Question : En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si elle est 
compatible avec les valeurs de la société française…



Le sentiment que l’Islam cherche à imposer son mode de fonctionnement est 
toujours très majoritaire dans l’opinion 

Question : En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si…
76
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 Elle ne cherche pas imposer son mode de fonctionnement aux autres 

 Elle cherche à imposer son mode de fonctionnement aux autres 
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Les crispations à l’égard de la religion musulmane sont plus fortes chez les 
sympathisants de droite et se renforcent chez les plus âgés

Question : En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si…
77

La religion catholique La religion juive La religion musulmane

2017 2016 2015 2014 2013 2017 2016 2015 2014 2013 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

18 20 20 21 26 15 16 17 20 21 74 75 72 74 80

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 35 41 32 56 42 22 18 27 26 36 53 52 67 60 79

PS 9 30 20 25 35 7 16 15 28 18 54 63 55 62 65

En Marche ! 23 - - - - 12 - - - - 73 - - - -

LR 11 8 10 9 18 11 11 10 16 14 85 84 78 77 89

FN 8 17 10 8 7 18 18 15 16 11 94 95 93 97 99

SELON L’ÂGE

Moins de 35 ans 21 24 21 25 29 18 21 18 19 23 70 72 69 70 73

35-59 ans 16 21 22 23 31 15 18 21 24 26 73 74 73 76 83

60 ans et plus 17 15 14 13 18 12 7 11 15 12 81 78 73 74 82

« Elle cherche à imposer son mode 
de fonctionnement aux autres » %



L’intégrisme religieux : une inquiétude qui continue de progresser dans l’opinion
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78
Question : En pensant à la question de l’intégrisme religieux en France, vous vous dites plutôt que…

C’est un problème de plus 
en plus préoccupant dont 
il faut s’occuper 
sérieusement 

85%(+2)

C’est un problème qui est 
exagéré et qui a tendance 
à être instrumentalisé par 
certains partis politiques

15% (-2)

Attentats de 
janvier 2015 

Attentats du
13 novembre 2015

Attentats de
Bruxelles 
22 mars 2016



Une inquiétude présente dans toutes les catégories

79
Question : En pensant à la question de l’intégrisme religieux en France, vous vous dites plutôt que…

%
C’est un problème de plus en plus 

préoccupant dont il faut 
s’occuper sérieusement

C’est un problème qui est exagéré et qui 
a tendance à être instrumentalisé par 

certains partis politiques

2017 2016 2015 2014 2013 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

85 83 81 69 77 15 17 19 31 23

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 72 82 74 53 68 28 18 26 47 32

PS 79 81 75 57 67 21 19 25 43 33

En Marche ! 85 - - - - 15 - - - -

LR 97 87 90 85 86 3 13 10 15 14

FN 90 91 89 84 91 10 9 11 16 9

SELON L’ÂGE

Moins de 35 ans 82 81 78 54 67 18 19 22 46 33

35-59 ans 84 84 83 76 79 16 16 17 24 21

60 ans et plus 89 85 81 73 83 11 15 19 27 17
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La majorité des Français pense que l’Islam est une religion aussi pacifiste que les 
autres, mais la tendance est à la baisse

80
Question : De laquelle de ces deux opinions vous sentez-vous le plus proche ?

L’Islam est une religion 
aussi pacifiste que les 
autres et le djihadisme est 
une perversion de cette 
religion

54% (-5)

Même s’il ne s’agit pas de 
son message principal, 
l’Islam porte malgré tout 
en lui des germes de 
violence et d’intolérance 

46% (+5)

Attentats de 
janvier 2015 

Attentats du
13 novembre 2015

Attentats de Bruxelles 
22 mars 2016

*Enquête Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde et Europe 1



L’Islam est davantage perçue comme une religion potentiellement dangereuse qu’auparavant 
par tous les sympathisants politiques

81

%
L’Islam est une religion aussi pacifiste que 

les autres et le djihadisme est une 
perversion de cette religion 

Même s’il ne s’agit pas de son message 
principal, l’Islam porte malgré tout en 

lui des germes de violence et 
d’intolérance 

2017 2016 Avril 2015
Janvier 
2015*

2017 2016 Avril 2015
Janvier 
2015*

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

54 59 59 66 46 41 41 33

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

FI/PCF 77 76 73 83 23 24 27 15
PS 73 76 76 81 27 24 24 19

En Marche ! 63 - - - 37 - - -
LR 47 53 54 53 53 47 46 46

FN 22 24 21 39 78 76 79 61

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 61 67 58 63 39 33 42 37
Profession 

intermédiaire
58 63 70 72 42 37 30 27

Employé 58 61 68 67 42 39 32 32

Ouvrier 48 55 49 71 52 45 51 28
Retraité 52 57 58 60 48 43 42 39

Question : De laquelle de ces deux opinions vous sentez-vous le plus proche ?

*Enquête Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde et Europe 1
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